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Teze: Mistr třeboňského oltáře  

Anonymní autor zvaný Mistr Třeboňského oltáře (Třeboňský mistr, Mistr třeboňský) 

patří k nejvýznamnějším osobnostem gotického malířství: v evropském kontextu spoluutváří 

internacionální styl, u nás se stal zakladatelem jeho české varianty – „krásného stylu“. Na 

připsání konkrétních děl tomuto umělci, jejich dataci, chronologii, výtvarných i ideových 

hlediscích či na rekonstrukci a určení původ Třeboňského oltáře se objevují v české i 

zahraniční odborné literatuře rozporuplné názory.  

Většina autorů – včetně autora této monografie – spojuje s Mistrem třeboňského oltáře 

tři oboustranně malované desky s pašijovými náměty, světci a světicemi (dnes ve fondech 

Národní galerie v Praze), Adoraci Krista z Hluboké (Alšova jihočeská galerie v Hluboké nad 

Vltavou), Madonu roudnickou (Národní galerie v Praze), Církvickou desku (Národní galerie 

v Praze) a světice a proroky na rámu Madony Ara Coeli (Národní galerie v Praze), s jeho 

dílnou pak spojuje Ukřižování ze Svaté Barbory (Národní galerie v Praze). Za díla ovlivněná 

tvorbou Mistra Třeboňského oltáře považuji Ukřižování z Vyššího Brodu (Klášter cisterciáků 

ve Vyšším Brodě), Madonu mezi sv. Bartolomějem a sv. Markétou (Alšova jihočeská galerie 

v Hluboké nad Vltavou), desky z hradu Moravský Šternberk (Státní hrad Moravský Šternberk) 

a tzv. Cibulkův triptych (Národní galerie v Praze), ze zahraničí pak oltář z Grudziadze 

(Varšava, Muzeum Narodowe) či oltář z Pählu (Mnichov, Bayerisches Nationalmuseum). 

S retáblem třeboňského klášterního kostela (klášter augustiniánů kanovníků založili v roce 

1367 bratři Jošt, Petr, Jan a Oldřich z Rožmberka, jejich otec Petr I. z Rožmberka je 

v pramenech zmíněn jako „alter fundator“)  téměř veškerá recentní literatura spojuje tři 

oboustranně malované desky s pašijovými výjevy a hierarchiemi světců (hora Olivetská / sv. 

Kateřina, Máří Magdaléna, Markéta; Zmrtvýchvstání Krista / sv. Jakub Mladší, Bartoloměj, 

Filip; Kladení Krista do hrobu / sv. Jiljí, Augustin, Jeroným). Předpokládám, že se ztratila 

jedna deska z pravého křídla, a to pravděpodobně s námětem Noli me tangere na reversu a 

s trojicí světců či světic na aversu.  

Výběr světců a světic na vnějších stranách desek není náhodný. Sv. Jiljí poukazuje na 

zasvěcení klášterního kostela, sv. Máří Magdaléna na zasvěcení oltáře v klášterním kostele, 

sv. Jeroným a sv. Augustin jsou patroni augustiniánů kanovníků. Volba světců mohla být také 

ovlivněna relikviemi, které dle písemných pramenů klášter vlastnil. Diskutována bývá také 

podoba třeboňského retáblu. Dle mého názoru měl retábl podobu triptychu s pohyblivými 

křídly. Ve středu tohoto oltářního nástavce předpokládám desku s Ukřižovaným či spíše dvě 
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desky s Nesením kříže dole a nahoře s Ukřižováním. Domnívám se, že na vnitřních stranách 

křídel byly pašijové scény, na vnějších pak světci a světice.  

Všechny pašijové scény na třeboňských deskách mají výrazně devoční charakter. Jejich 

červené pozadí hraje daleko důležitější roli, než jako prvek pouhého odlišení „slavnostních“ a 

„všedních“ stran retáblu. Červená barva umocňuje – v souvislosti s dobovým myšlením 

označovaným jako devotio moderna – meditativní charakter jednotlivých pašijových scén. 

Doposud však v literatuře chybí hlubší zdůvodnění chronologie tvorby Třeboňského mistra, a 

právě chronologie desek spojovaných s jeho osobou či jeho dílnou je pro tuto otázku velmi 

důležitá. 

 Následnost děl obecně ovlivňuje řada faktorů, k nimž patří znalost historických 

souvislostí (založení kostela, svěcení oltářů, zmínky o umělcích atd.), poznání výtvarných 

východisek, rozčlenění souboru desek spojovaných s tvorbou Mistra Třeboňského oltáře na 

práce autorské, dílenské a z blízkého či vzdáleného okruhu, a to na podkladě restaurátorského 

průzkumu, stylové a srovnávací analýzy.  

Samotnému třeboňskému retáblu předchází dle mého názoru Adorace Krista z Hluboké 

(před 1380) a Deska církvická (před 1380). Důvod, proč považuji obě desky za starší, vidím 

v jejich výtvarném propojení s vrstvou malby sedmdesátých let 14. století z Karlova 

dvorského okruhu. Za důležitý předstupeň étericky produchovnělé postavy Panny Marie na 

hlubocké desce považuji odhmotnělou postavu Panny Marie na nástěnné malbě v Saské kapli 

v katedrále sv. Víta v Praze z doby kolem roku 1370. Naopak u Církvické desky jak u postavy 

Panny Marie, tak u postav sv. Kryštofa a Ježíška shledávám ještě značnou míru plasticity 

tvarů, což by mohlo naznačovat východisko v malbě theodorikovské vrstvy. Za dílo současné 

s třeboňským oltářem či o málo mladší považuji Madonu roudnickou (po 1380). Jemnost 

inkarnátů a vytříbená krása Mariiny tváře souzní s tvářemi svatých panen na desce s Kristem 

na hoře Olivetské. Ježíšek v rukách Panny Marie působí daleko subtilněji, než je tomu u 

Krista na ramenou sv. Kryštova na Církvické desce. Světice na rámu Madony Ara Coeli 

charakterizuje výrazný kontrapost a formalistně pojatá draperie, což jsou již výrazné stylové 

prvky krásného stylu, proto se přikláním k datování desky do doby kolem roku 1390. 

Ukřižování ze Svaté Barbory je dle mého názoru prací vznikající v těsné následnosti po 

třeboňském retáblu a v blízkém kontaktu s tvorbou hlavního mistra, tedy přímo v jeho dílně 

(po 1380). Na těsný kontakt s tvůrcem třeboňských desek ukazuje použití ryté a červené 

kresby, zlacení na černý „poliment“ či plošně nanesená tenká vrstva olovnaté běloby pod 

pletí, modrými a šedofialovými plochami. Avšak u autora Ukřižování ze Svaté Barbory 

postrádáme rafinovanou výstavbu prostoru s vrženými stíny a také modelaci tváří i draperií 
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chybí jemnost a elegance Mistra Třeboňského oltáře. Předpokládám také, že tato deska 

reagovala na ztracenou desku s Ukřižováním ve středu třeboňského retáblu. Podporu pro tuto 

hypotézu nacházím i v ikonografii, neboť na svatobarborské desce plášť Panny Marie stojící 

pod křížem je zbrocen krví Krista, podobně jako na desce s Kladením do hrobu připsané 

hlavnímu mistru. Malíř dobře obeznámený s tvorbou Třeboňského mistra, možná jeho žák, 

pak vytvořil Ukřižování z Vyššího Brodu (1390–1400) a desku s trůnící Madonou mezi sv. 

Bartolomějem a sv. Markétou (1390–1400). Autor tzv. Cibulkova triptychu byl sice 

obeznámen s tvorbou Mistra třeboňského, avšak reprezentuje již novou stylovou vrstvu. 

Duchovní kořeny tvorby Mistra třeboňského oltáře třeba hledat v okruhu pražského 

arcibiskupa Jana z Jenštejna a reformního hnutí augustiniánů kanovníků (např. Konrád 

Waldhauser). Ideální krása vyzařující z tváří světic má blízko k estetice sv. Augustina a také k 

myšlenkám Jana z Jenštejna, jenž krásu Panny Marie přirovnával ke kráse Venušině. Mistru 

třeboňského oltáře šlo o to, potlačit časoprostorové vztahy v obraze ve prospěch obsahové 

duchovní komponenty. Postavy jsou v maximální míře odhmotněny. Dosaženo je to popřením 

tělesného jádra postav a znejasněním jejich existence v prostoru (téměř absence nohou 

ukotvujících postavy v prostoru). Dominantní, také svým umístěním, se stává lidská figura – 

hlavní nositel významu, na ni je logicky soustředěna pozornost vnímatele. Napětí mezi 

naturalistickým a duchovním je dosaženo užitím vržených stínů, jak je tomu například u 

postavy zmrtvýchvstalého Krista. Výrazy tváří vyjadřují osobní prožitek, každá osoba existuje 

sama bez závislosti na druhých. Důležitá je také kompozice děl Mistra Třeboňského oltáře. 

Malíř pracoval s výraznými diagonálami, a to na všech třech pašijových scénách, které 

opticky vedou diváka vzhůru či k centru oltáře, kde jistě dominoval ukřižovaný Kristus. 

Líbezná potemnělá krajina, v níž se děj odehrává, je souborem jednotlivin, v němž se 

kombinují abstraktní prvky (hůrky) s prvky realistickými (stromy s ptáky). To předjímá další 

vývoj krajiny na obrazech (např. Melchiora Broederlama) či na miniaturách frankovlámských 

mistrů (např. Přebohaté Hodinky vévody z Berry). Co by mohlo být na první pohled pouhou 

kulisou duchovních jevů, vytváří svým klidným a harmonickým pojetím velice poetické 

pozadí dramatickým náboženským dějům. V překonání lokální barevnosti a použitím velkého 

bohatství barevných odstínů přibližuje malíř obraz dalšímu stylovému vývoji – 

drobnopisnému realismu. 

Výtvarná východiska tvorby Mistra Třeboňského oltáře tkví v domácí výtvarné tradici, a 

to v karlštejnském ateliéru a v nástěnných malbách v katedrále sv. Víta v Praze. Subtilní 

postava ženy letící na poušti z apokalyptického cyklu v karlštejnské kapli Panny Marie, 

podobně jako éterická postava Panny Marie na nástěnné malbě s námětem Klanění tří králů 
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v Saské kapli Svatovítské katedrály předjímají produchovnělý tvar postav Třeboňského mistra. 

Vzhledem k četným italismům a detailům, které prozrazují frankovlámské školení, 

předpokládáme tovaryšskou cestu Třeboňského mistra do Itálie a do Francie. Z domácí tradice 

můžeme odvodit i jeho smysl pro monumentalitu forem, což zvláště vyniká ve srovnání se 

subtilními postavami na drobných retabulech z frankovlámské oblasti. 

Malířská technika Mistra třeboňského není izolována v celkovém vývoji evropské malby; 

souvisí s technickým typem, který se vyvinul v deskové malbě západní Evropy a je příznačný 

světlou malbou inkarnátů (na rozdíl od tmavého inkarnátu byzantského původu, který známe 

např. z Vyšebrodského oltáře) bez barevných podmaleb. Podložku pro malbu tvoří poměrně 

úzká smrková prkna potažená z obou stran hrubým plátnem. Podkladová hmota se skládá ze 

dvou vrstev, spodní – hrubozrnné křemičité hlinky, a vrchní – čisté křídy. Právě hrubozrnná 

spodní vrstva je používána v české deskové malbě od poloviny 14. století. Podkladová kresba 

je na třeboňských deskách dvojího druhu. První přípravná kresba byla provedena štětcem 

světle červenou barvou (pigmentem je železitá červeň typu pozzuoly). Druhá kresba je rytá, 

provedená dosti volnými liniemi a záměrně vynechaná v plochách inkarnátu. Příznačná pro 

všechny desky spojované s Mistrem Třeboňského oltáře je vrstva olovnaté běloby kryjící 

podklad s kresbou. Zlacení je prováděno na tenký nátěr černé barvy, který má funkci 

polimentu. Vlastní malbě předchází vykrytí některých ploch barvou, volenou podle 

vrstevnatého systému. Na rozdíl od frankovlámské malby, kde umělci vytváří definitivní tvar 

již v kresbě, Mistr třeboňský modeluje tvar barvou, podobně jako tomu je v theodorikovské 

tradici. Mistr třeboňského oltáře spíše než v dvorském okruhu Václava IV. působil v blízkosti 

pražského arcibiskupa Jana z Jenštejna a řeholních kanovníků sv. Augustina. 

Není zřejmě náhodou, že nejvíce děl přímo spojovaných s Mistrem Třeboňského oltáře 

pochází z prostředí augustiniánských kanonií, mezi kterými existovaly úzké vazby. Ostatně 

řeholní kanovníci sv. Augustina přišli do Třeboně právě z Roudnice nad Labem, kde na 

zdejším biskupském hradě často přebýval Jan z Jenštejna.  

Mistr Třeboňského oltáře je nejen významnou tvůrčí osobností gotického malířství v 

Čechách, ale nepochybně patří i do pokladnice evropského umění jako ten, jenž přinesl jeden 

ze zásadních podnětů k formování internacionálního stylu.  
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Summary - Master of the Třeboň Altarpiece 

During the reign of Charles IV, the prevailing artistic style changed three times. In the 1350s 

the dominant style was linear, represented by the Master of the Vyšší Brod Altarpiece. During 

the 1360s, this changed into the more three-dimensional, monumentalising style of Master 

Theodoric and his circle. A further fundamental change in style took place at the end of the 

1370s. The new style was connected with the anonymous Master of the Třeboň Altarpiece, 

who was undoubtedly one of the founding figures of the “Beautiful Style”. There are, 

however, many unknowns relating to the Master of the Třeboň Altarpiece. Extensive literature 

has been devoted to the Master, nevertheless the first and hitherto last monograph was 

published in 1937. The question of the origin of the Master’s style remains unresolved. Czech 

researchers, most recently Jaromír Homolka, consider it to have been derived from domestic 

tradition and seek its beginnings in the Karlštejn workshop. Others, such as Jiří Fajt and Jan 

Royt, do not rule out that the master’s work may have had domestic roots, but believe that he 

underwent his basic training in a Franco-Flemish environment.  

Scholars have not been consistent in their chronology of the works connected directly with the 

Master of the Třeboň Altarpiece, that of his workshop and his circle. In the following brief 

survey the development of their opinions can be clearly traced: 

In comparison to the course taken in the 1370s represented by Master Theodoric, the works of 

the Master of Třeboň Altarpiece show a fundamental change in form. The artist suppressed 

spatial and temporal relations in the picture in favour of its spiritual component. The figures 

are dematerialised as much as possible, with the figure’s bodily core denied and its existence 

in space rendered unclear – there is an almost complete absence of feet to anchor the figures 

in space. The human figure becomes dominant, partly because of its positioning – it becomes 

the chief bearer of significance, on which the attention of the beholder is logically focused. 

The facial expressions display personal experiences, with each figure existing in itself, 

independently of the others. The figures are characteristically made softer in attitude, facial 

type and body language. The principle of spatial luminosity that dominated Theodoric’s work 

has been replaced by a principle of luminosity of colour. We see shadows being thrown, and, 

as in Franco-Flemish book art, the changing of the daylight. As far as composition is 

concerned, the painter makes notable use of diagonal lines, which lead the gaze of the 

beholder upwards, to the centre of the altarpiece. Similar diagonal compositions can be found 

later in the Franco-Flemish environment and in the Rhineland . Each of the three scenes of the 
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altar wings is dominated by the figure of Christ, dressed differently each time, which 

contributes to the perception of the independence of each appearance. I presume that the lost 

panel was also dominated by Christ (there could be Flagellation, Crowning with Thorns, 

Carrying of the Cross) and was certainly dominated by the crucified Saviour. This marked 

Christocentrism, corresponding to Thomas von Kempen’s Imitation of Christ, is something 

that I have already noted in connection with new subjects in France. The landscape in which 

the action takes place is a collection of individual features. Abstract features merge in 

ontological unity with realistic elements. At first sight, the landscape serves as a mere 

background for the spiritual features; however, with its peaceful and harmonious conception, 

it creates a setting for these dramatic religious features. The way in which the suffering on the 

Mount of Olives has been depicted is very well forethought. While the Master of the Vyšší 

Brod altarpiece gives the scene of Christ on the Mount of Olives a narrative and symbolic 

character, on the panel of the Třeboň Altarpiece it takes on a notably meditative nature. Christ 

is depicted just as bloody sweat appears on his neck, which is a serious moment that 

anticipates the agonies of death on the cross. The central section may have featured the 

Crucifixion with Mary’s cloak spattered with the Saviour’s blood, as is the case with the 

Crucifixion of St. Barbaraor that from Vyšší Brod. Frank Büttner, in his book Imitatio 

Pietatis, considers the Mount of Olives to have been one of the significant devotional motifs 

of the late 14
th

 century. A further innovation, at least in the central European context, is the 

motif of Christ appearing from the sealed tomb in the Resurrection 

A special role is played by the red (or purple) background of the Passion scenes. It provides a 

visual link between the various scenes, and its blood-like colour stresses the Passion character 

of the depiction. A red background is very common in preserved wall and panel paintings in 

the Franco-Flemish environment and England, originating in the 1370s and ending in the mid-

15
th

 century. It is very hard to find a direct period analogy to the work of the Master of the 

Třeboň Altarpiece. The work most frequently mentioned in the literature is the Paramentum 

from Narbonne.  

In this short outline of the work of the Master of the Třeboň Altarpiece, I have tried to show 

that it is a work of exceptional artistic quality, which has no adequate parallel in the 1380s in 

the European context. I believe that, rather than being connected with the milieu of the court, 

the work of the Master of the Třeboň Altarpiece is connected with the new reform-orientated 

religious trends such as Devotio Moderna or renewed Augustinianism. 
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BERTRAM-NEUNZIG, Evelyn: Das Flügelretabel auf dem Hochaltar der Dortmunder Kirche St. Reinoldi. Untersuchungen 
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DVOŘÁKOVÁ, Vlasta – KRÁSA, Josef – MERHAUTOVÁ, Anežka – STEJSKAL, Karel: Gothic Mural Painting  
in Bohemia and Moravia, 1300–1378. London 1964. 
1400: Elsass und Oberrhein im gotischen Europa. Lyon 2008. 
ELSEN, Alois: Der Wittingauer Meistr und Kaiser Karl IV., in: Pantheon. Monatsschrift für Freunde und  
Sammler der Kunst XXIX, München 1942, s. 1–8.  
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HLAVÁČKOVÁ Hana – SEIFERTOVÁ, Hana: Madona mostecká – imitatio a symbol, in: Umění 34, 1986, s. 44–57.  
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1976, s. 243–255. 
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7, 1959, s. 79.  
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KRAMÁŘ, Vincenc: La peinture et la sculpture du XIVe siècle en Bohême, in: L’Art Vivant, 1928, s. 210–211. KRAMÁŘ, 
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MACHILEK, Franz: Der Bamberger Bischof Lamprecht von Brunn († 1399), Prag und die Luxemburger,  
in: AMMON, Hermann (Hrsg.): Die Wandmalereien in der Kaiserpfalz Forchheim. Forchheim 2007,  
s. 68–92. 
MAILLARD, Robert (ed.): Dictionnaire universel de la peinture. Paris 1975. 
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Malerei. Studien zur Geschichte der Gotik in Böhmen VI. Prag 1918. 
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OETTINGER, Karl: Altböhmische Malerei, in: Zeitschrift für Kunstgeschichte 6, 1937, s. 397–405. 
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Jahrbuch für Kunstgeschichte XXIX, 1976. 
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PEŠINA, Jaroslav – MANNSBARTH, Josef: Studie k problematice prostoru v české malbě 2. poloviny XIV. sto-  
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ROYT, Jan: Master of the Třeboň Altarpiece, in: CIGLENEČKI, Marjeta – VIDMAR, Polona (Hrsg.): Art and architecture 
around 1400. Global and regional perspectives. Maribor 2012, s. 171–180.  
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(Hrsg.): Geschichte der bildenden Kunst in Österreich. Gotik. München 2000, s. 478–481. 
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środkowo – wschodniej. Poznań 1977, s. 145–162. 
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Gesellschaftsverträge adliger Schwureinungen im Spätmittelalter.  
Typologie und Edition. Berlin 2007. 
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dochovaných na území České republiky, in: CHAMONIKOLA, Kaliopi a kol.: Zdaleka i zblízka. Středověké  
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ŠRONĚK, Michal: Rouška Panny Marie. Relikvie ve sporu mezi římskými katolíky a utrakvisty v Čechách ve  
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Österreich. Gotik. Band 2. München 2000, s. 535–537. 
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Andrea (Hrsg.): Kunst als Herrschaftsinstrument. Böhmen und das Heilige Römische Reich unter den  
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